
 

1οι Φοιτθτικοί Αγϊνεσ Δθμιουργικοφ Λόγου   

2/4/23, Πρότυπο Γυμνάςιο Ιωννιδείου χολισ Πειραιά 

 

Κανόνεσ ατομικϊν αγωνιςμάτων 

 

 ΑΤΘΟΡΜΗΣΟ ΛΟΓΟ 
 

Πρόκειται για ζναν ςφντομο αυτοςχζδιο και πρωτότυπο λόγο, ο οποίοσ βαςίηεται κυρίωσ ςτθ ςυνειρμικι 

ζκφραςθ και ζχει ωσ ςτόχο να τζρψει, να εμπνεφςει, να προκαλζςει ζντονα ςυναιςκιματα, να «αγγίξει» το 

ακροατιριο. Οι ςυμμετζχοντεσ/-ουςεσ καλοφνται, μζςα ςε 1,5 λεπτό, να επιλζξουν και να προετοιμάςουν ζνα 

από τα τρία κζματα που τουσ ζχουν δοκεί. Ο λόγοσ ζχει διάρκεια 3,5-4 λεπτά.  

Τα κζματα μποροφν να είναι λζξεισ, φράςεισ ι εικόνεσ με ςυμβολικό νόθμα. 

Ο ομιλθτισ / θ ομιλιτρια μπορεί να κρατιςει ςθμειϊςεισ, τισ οποίεσ, εάν κζλει, χρθςιμοποιεί κατά τθν 

ομιλία.  

Οι ςυμμετζχοντεσ/-ουςεσ περιμζνουν ζξω από τθν αίκουςα και καλοφνται ζνασ-ζνασ από τθν επιτροπι 

κριτϊν. Αποχωροφν όλοι/-εσ μαηί μετά από τθν ολοκλιρωςθ του γφρου. 

 

τοιχεία κρίςθσ:  

1. Περιεχόμενο (1-20 βακμοί): ςχζςθ με το κζμα (ςυνάφεια και νοθματικι ςφνδεςθ), ανάπτυξθ ποικίλων 

διαςτάςεων, ποιότθτα ιδεϊν, ποικιλία, πρωτοτυπία, ευρθματικότθτα, λογοτεχνικότθτα.  

2. Υφοσ – εκφορά (1-20 βακμοί): εκφραςτικότθτα, κινιςεισ ςυνεπείσ με τον λόγο χωρίσ υπερβολζσ, 

ευφράδεια και άνεςθ, ςυνεχισ ροι, οπτικι επαφι, ποικιλία ςτον επιτονιςμό, αυτοπεποίκθςθ.  

3. Δομι (1-10 βακμοί): διαφγεια ςκζψθσ και ςυνοχι, αλλθλουχία, ομαλι μετάβαςθ από τθ μία ιδζα ςτθν 

επόμενθ (χωρίσ απαρίκμθςθ), ολοκλθρωμζνθ ομιλία με αρχι – μζςθ – τζλοσ.   

  



 ΕΚΦΡΑΣΙΚΗ ΑΝΑΓΝΩΗ 
 

Η εκφραςτικι ανάγνωςθ περιλαμβάνει τθν απόδοςθ ενόσ προ-επιλεγμζνου (για τον προκριματικό γφρο)  

πεηοφ κειμζνου με ηωντανό και εκφραςτικό τρόπο, ανάλογο με το φφοσ του κειμζνου, που ζχει ωσ ςτόχο τθν 

ανάδειξθ χαρακτιρων, ιδεϊν και ςυναιςκθμάτων. Δεν πρόκειται για κεατρικι ερμθνεία.  

Ο αναγνϊςτθσ / θ αναγνϊςτρια κάκεται ςε ψθλι καρζκλα ι παραμζνει όρκιοσ/-α. Πραγματοποιεί μια 

ςφντομθ ειςαγωγι (ζωσ ζνα λεπτό) για τον ςυγγραφζα, το κείμενο και το ςυγκεκριμζνο απόςπαςμα, και ξεκινά 

τθν ανάγνωςθ, θ οποία πρζπει να διαρκζςει 3-4 λεπτά (δεν ςυνυπολογίηεται ο χρόνοσ τθσ ειςαγωγισ). Διαβάηει, 

χωρίσ να χάνει τθν επαφι με το κείμενο, δίνοντασ ζμφαςθ ςτθν ζκφραςθ του προςϊπου και ςτθν οπτικι επαφι 

με το κοινό. Ιδιαίτερα ςθμαντικι είναι θ αξιοποίθςθ τθσ ςτίξθσ, θ ζνταςθ και θ χροιά τθσ φωνισ και θ κακαρι 

άρκρωςθ. 

Στον θμιτελικό και τελικό γφρο το κείμενο είναι άγνωςτο και δίνεται χρόνοσ προετοιμαςίασ 20'. Ειδικά 

ςτον θμιτελικό γφρο κα δοκεί ποιθτικό κείμενο, ελεφκερου ςτίχου / πεηολογικοφ χαρακτιρα (χωρίσ 

ομοιοκαταλθξία). Οι ςυμμετζχοντεσ/-ουςεσ περιμζνουν ζξω από τθν αίκουςα και καλοφνται από τθν επιτροπι 

κριτϊν. Αποχωροφν όλοι/-εσ μαηί μετά τθν ολοκλιρωςθ του γφρου. 

τοιχεία κρίςθσ: 

1. Εκφορά (1-20 βακμοί): κακαρι άρκρωςθ, υποβλθτικι χροιά, κατάλλθλοσ ρυκμόσ και ζνταςθ με 

εναλλαγζσ, παφςεισ, απόδοςθ ςτίξθσ, προφορά / διάλεκτοι. 

2. Απόδοςθ φφουσ κειμζνου (1-20 βακμοί): ατμόςφαιρα, χαρακτιρεσ, ςυναιςκιματα. 

3. κθνικι παρουςία ομιλθτι (1-10 βακμοί): εκφραςτικότθτα, ςυνεπείσ με το κείμενο κινιςεισ του 

ςϊματοσ και των χεριϊν, εκφράςεισ του προςϊπου χωρίσ υπερβολικι κεατρικότθτα, επαφι με το 

ακροατιριο, ανάγνωςθ και όχι απομνθμόνευςθ, αυτοπεποίκθςθ. 

 

 ΠΡΟΣΡΕΠΣΙΚΟ ΛΟΓΟ 
 

Ο Προτρεπτικόσ Λόγοσ αποτελεί προςχεδιαςμζνθ ομιλία επάνω ςε άγνωςτο κζμα με χρόνο προετοιμαςίασ 

30'. Ο ομιλθτισ επιδιϊκει να εμπνεφςει το κοινό, ϊςτε να το προτρζψει να υιοκετιςει τθ κζςθ που υποςτθρίηει 

και όχι απλϊσ να το ενθμερϊςει ι να το ψυχαγωγιςει.  

Τα κζματα αντλοφνται κυρίωσ από τθν επικαιρότθτα. Οι ςυμμετζχοντεσ/-ουςεσ ζχουν τθν επιλογι να 

αποδεχτοφν ι να απορρίψουν τθ κζςθ που τουσ δίνεται και να τθν πραγματευτοφν με τον πιο αποτελεςματικό, 

κατά τθν κρίςθ τουσ, τρόπο. Η διάρκεια του προτρεπτικοφ λόγου είναι από 5 ζωσ 6 λεπτά. 

Ιδιαίτερθ ςθμαςία ζχει θ χριςθ ςτοιχείων προφορικότθτασ (εφόςον πρόκειται για δθμόςια ομιλία): μικρζσ 

προτάςεισ, ρθτορικζσ ερωτιςεισ, επαναλιψεισ λζξεων, προτροπζσ, ςυνκθματικόσ λόγοσ κ.λπ. 

Κατά τθ διάρκεια τθσ προετοιμαςίασ οι ςυμμετζχοντεσ/-ουςεσ δεν μποροφν να χρθςιμοποιοφν κανζνα 

βοθκθτικό μζςο (ζντυπο ι θλεκτρονικό). Κατά τθν εκφϊνθςθ επιτρζπεται θ χριςθ των ςθμειϊςεων τθσ 

προετοιμαςίασ. Καλό είναι να αποφεφγεται θ ςυνεχισ ανάγνωςθ. 

Οι κριτζσ του Προτρεπτικοφ Λόγου κα λάβουν υπόψθ τουσ τα παρακάτω κριτιρια: 

1. Περιεχόμενο (1-20 βακμοί): Oι ομιλθτζσ πρζπει να παρουςιάςουν με ςαφινεια ςτθν αρχι τθ κζςθ τουσ, 

να αναδείξουν τισ ςθμαντικότερεσ πτυχζσ του κζματοσ και, κυρίωσ, να αναπτφξουν πρωτότυπεσ ιδζεσ και 

προτάςεισ. Τα επιχειριματα κρίνονται  με βάςθ τθ ςυνάφεια με το κζμα, τθ λογικι τουσ ςυγκρότθςθ και 

τθν επαρκι τεκμθρίωςι τουσ.   

2. Υφοσ ‒ Εκφορά (1-20 βακμοί): Ιδιαίτερθ ςθμαςία δίνεται ςτθν επιλογι του κατάλλθλου λεξιλογίου. Ο 

λόγοσ οφείλει να είναι ηωντανόσ, με ζντονα ςτοιχεία προφορικότθτασ (π.χ. με τθ χριςθ προςφωνιςεων, 

προτροπϊν, ρθτορικϊν ερωτιςεων). Επιπλζον, οι κριτζσ κα εκτιμιςουν τθν ζνταςθ τθσ φωνισ των 

ομιλθτϊν, τθν κακαρι άρκρωςθ, τθν κίνθςι τουσ ςτον χϊρο, τισ χειρονομίεσ, τθν επαφι τουσ με το κοινό 

και το πϊσ εκμεταλλεφονται τα ςτοιχεία αυτά για να αποδϊςουν καλφτερα το περιεχόμενο τοφ λόγου 

τουσ και να δείχνουν αυτοπεποίκθςθ.  

3. Δομι (1-10 βακμοί): Ο λόγοσ οφείλει να ζχει κατάλλθλθ αρχι και τζλοσ και να αναπτφςςει τα κφρια 

ςθμεία με ςυνοχι και αλλθλουχία.  


